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Les candidats répondent sur une copie à part et joignent les annexes.

L’usage de la calculatrice est autorisé.
MATHÉMATIQUES (10 POINTS)

Exercice 1.  (4 points)

Un centre de vacances accueille des enfants pendant l’été.

Le centre de vacances ne possède pas de piscine. Pour bénéficier des services de la piscine municipale, le centre doit payer un billet d’entrée à chaque enfant. Afin de limiter ses frais, le centre envisage de faire construire une piscine dans sa propriété.
Le centre réalise donc une enquête portant sur le temps passé par chaque enfant à la piscine municipale durant les deux mois d’été en 2008.
1.1. A l’aide du tableau de l’annexe 1 de la page 6/9, calculer le nombre total d’enfants s’étant rendus à la piscine pendant les deux mois d’été. Reporter le résultat dans le tableau.
1.2. Compléter dans le tableau statistique de l'annexe 1, les colonnes fréquence et fréquence cumulée croissante.
1.3. Compléter l'histogramme des effectifs de cette série en annexe 1 .
1.4. Déterminer le pourcentage d'enfants ayant passé moins de 21 heures à la piscine. Justifier la réponse.

1.5. Calculer, en heure, le temps moyen passé, par enfant, à la piscine durant les vacances d’été.
Arrondir le résultat à l’unité.
Le candidat peut utiliser uniquement les fonctions statistiques de la calculatrice et écrire directement la valeur EQ \x\to(x) de la moyenne. 

1.6. La piscine sera construite si le temps moyen passé par enfant à la piscine est supérieur à
14 heures. Le centre de vacances fera-t-il construire la piscine ? Justifier la réponse.

Exercice 2.  (4,5 points)

Le centre de vacances fait construire une piscine rectangulaire dont les dimensions sont les suivantes : 

longueur  L = 16 m ; 

largeur  l =  8 m 
Pour protéger l’accès à la piscine, une clôture de forme rectangulaire doit être installée à 1 m du bord de la piscine. 
2.1. Calculer, en mètre, la longueur totale de la clôture de protection. Détailler les calculs. 

2.2. Pour l’installation de la clôture de protection, le centre de vacances a le choix entre deux options.
Option A :
( pose par le personnel du centre. 

( achat de la clôture en grande surface : 10 € le mètre. 

Option B :
( pose par un artisan : 200 €.
( clôture fournie par l’artisan : 6 € le mètre.
2.2.1. Calculer, en euro, le prix total payé pour une clôture de 45 m en choisissant l’option A.

2.2.2. Calculer, en euro, le prix total payé pour une clôture de 45 m en choisissant l’option B.

2.3. Le prix à payer avec l’option A est modélisé par la fonction  f (x) = 10 x où x représente la longueur de la clôture en mètre, avec x appartenant à l’intervalle [0 ; 90]. La représentation graphique de cette fonction est donnée sur l’annexe 2 de la page 7/9.
Le prix à payer avec l’option B est modélisé par la fonction g (x) = 6 x + 200 où x représente la longueur de la clôture en mètre, avec x appartenant à l’intervalle [0 ; 90].
2.3.1. Compléter le tableau de valeurs de l’annexe 2.

2.3.2. Tracer la courbe représentative de la fonction g sur le repère de l’annexe 2.

2.3.3. Déterminer les coordonnées du point d’intersection des représentations graphiques des fonctions  f  et  g. Laisser apparents les traits utiles à la lecture.

2.4. Déduire de l’étude graphique précédente l’option la plus économique pour l’installation d’une clôture de 56 m. Laisser apparents les traits utiles à la lecture. 

Exercice 3.  (1,5 points)

L'eau de la piscine est chauffée par une chaudière fonctionnant au gaz.
Les différents relevés du compteur de gaz indiquent :
- relevé au 01/07/2008 :     1 621 m3

- relevé au 31/08/2008 :     2 121 m3

3.1. Pour établir une facture de gaz, le fournisseur traduit la consommation de gaz en consommation énergétique : un volume de 1 m3 de gaz correspond à une consommation énergétique de 10,73 kWh.

Calculer, en kilowattheure, la consommation énergétique pour la période du 01/07/2008 au 31/08/2008.

3.2. Compléter l’extrait de la facture sur l'annexe 3 de la page 8/9.
SCIENCES PHYSIQUES (10 POINTS)

Exercice 4.  (5 points)

Le brûleur de la chaudière consomme un gaz de formule brute C3 H8 .

4.1. A l’aide du tableau de l’annexe 3 de la page 8/9, déterminer la famille de ce gaz.
4.2. Ecrire la formule développée de ce gaz.
4.3. Calculer, en g/mol, la masse molaire moléculaire du gaz de formule C3 H8 .

4.4. La combustion de ce gaz dans le dioxygène de l’air produit un gaz qui trouble l’eau de chaux. Donner le nom du gaz produit.
4.5. Recopier et équilibrer l'équation bilan de combustion complète du gaz de formule C3 H8 
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4.6. La chaudière brûle 15 kg de gaz C3 H8 tous les jours.
4.6.1. Convertir cette masse en gramme.

4.6.2. Calculer, en mole, la quantité de matière de ce gaz consommée par jour. Détailler les calculs. Arrondir le résultat à l'unité.

4.7. On suppose que la quantité de gaz C3 H8 consommée est de 341 moles. La quantité de matière rejetée de CO2 est le triple de celle consommée en C3 H8 .

Calculer, en litre, le volume de dioxyde de carbone rejeté chaque jour.
Données : M( C ) = 12 g/mol

 M( H ) = 1 g/mol 

M( O ) = 16 g/mol.
Vm = 24 L / mol

Formule :
n = EQ \s\do1(\f(m;M)) .

Exercice 5.  (2 points)

On remplit la piscine du centre de vacances avec un volume d’eau de 180 m3. 

5.1. Exprimer ce volume d’eau en litre. 
5.2. Déterminer, en kilogramme, la masse d’eau correspondante. 
5.3. Calculer, en joule, la quantité de chaleur Q à fournir pour élever la température de l’eau de la piscine, de la température initiale (i  de 18°C à une température finale (f  de 28°C. 

Donnée : 1 dm3 = 1 L

Formule : Q = m c ((f ( (i)
  avec
   c = 4 180 J/kg°C. 

Exercice 6.  (3 points)

La filtration de l'eau de la piscine est assurée par une pompe électrique dont les caractéristiques sont indiquées sur la plaque signalétique suivante :
	230 V       50 Hz

1 400 W


6.1. Compléter le tableau de l'annexe 3 de la page 8/9.
6.2. Calculer, en ampère, l’intensité I du courant électrique appelé par la pompe. Arrondir le résultat au dixième d’ampère.

6.3. Le système électrique alimentant la pompe est protégé par un fusible de 10 A. La pompe peut-elle fonctionner en toute sécurité ? Justifier la réponse. 

Formule :     P = U ( I ( cos 
On donne     cos 
ANNEXE 1

À RENDRE AVEC LA COPIE
Exercice 1 – Tableau statistique

	Durée

(en heure)
	Nombre d’enfants
ni
	Fréquence

fi 
	Fréquence cumulée
croissante
	
	

	[   0 ;   7 [
	36
	  24 %
	24
	
	

	[   7 ; 14 [
	39
	  26 %
	……
	
	

	[ 14 ; 21 [
	33
	……
	72
	
	

	[ 21 ; 28 [
	27
	  18 %
	……
	
	

	[ 28 ; 35 [
	15
	……
	……
	
	

	Total
	……
	100 %
	
	
	


Exercice 1 – Histogramme
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ANNEXE 2

À RENDRE AVEC LA COPIE
Exercice 2 – Représentation graphique
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Exercice 2 – Tableau de valeurs

	
	x
	10
	…..
	80

	
	g(x) = 6 x + 200
	…..
	440
	……


ANNEXE 3

À RENDRE AVEC LA COPIE
Exercice 3 – Extrait de facture

	Désignation
	Quantité
	Prix unitaire Hors Taxe
(en €)
	Montant Hors Taxe (en €)

	Abonnement
	2 mois
	10,91
	........................

	Consommation (kWh)


	.......................
	 0,04
	214,60

	TOTAL Hors Taxe
	236,42

	T.V.A. 19,6 %
	........................

	TOTAL Taxe Comprise
	........................


Exercice 4 – Tableau

	Famille 
	Alcane 
	Alcène 
	Alcyne 

	Formule générale
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Exercice 6 – Tableau

	Indication
	230 V
	50 Hz
	1 400 W

	Grandeur physique
	.............
	fréquence
	.............

	Unité en toutes lettres
	volt
	..............
	............


	FORMULAIRE DE MATHÉMATIQUES



	Identités remarquables :

(a + b)² = a² + 2ab + b² ;

(a – b)² = a² – 2ab + b² ;

(a + b)(a – b) = a² – b².

Puissances d'un nombre :
(ab)m = ambm  ;  am+n = am ( an  ; (am)n = amn
Racines carrées :

  EQ \r(ab) =  EQ \r(a)

  EQ \r(b)    ;      EQ \r()
 =   EQ \s\do2(\f(;  EQ \r(b )))

Suites arithmétiques :
Terme de rang 1 : u1 et raison r
Terme de rang n : 

un = un-1 + r
un = u1 + (n–1)r
Suites géométriques :
Terme de rang 1 : u1 et raison q
Terme de rang n :

un = un-1 q

un = u1.qn-1
Statistiques :
Moyenne  [image: image4.wmf]x
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Écart type  :
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	Relations métriques dans le triangle rectangle :
AB² + AC² = BC²

AH . BH = AB . AC

sin
[image: image7.wmf]Ù
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 =   EQ \s\do2(\f(AC;BC)) ;   cos 
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 =   EQ \s\do2(\f(AB;BC)) ;   tan
[image: image9.wmf]Ù

B

 =   EQ \s\do2(\f(AC;AB))
Énoncé de Thalès (relatif au triangle)
Si (BC)//(B’C’)

Alors  EQ \s\do2(\f( AB ;AB’)) =  EQ \s\do2(\f( AC ;AC’))
Position relative de deux droites :
Les droites d’équation 

y = ax + b et y = a'x + b’ 

sont

· parallèles si et seulement si a = a’
· orthogonales si et seulement si aa’ = -1

Calcul vectoriel dans le plan : 
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Calcul d’intérêts :
C : capital ;  t : taux périodique ;

n : nombre de périodes ;

A : valeur acquise après n périodes.

Intérêts simples

Intérêts composés :

I = Ctn 

A = C + I
A = C(1 + t)n
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